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2020年度江门市创新实践博士后研究课题
申报指南
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一、指南说明
（一）指导思想
高举中国特色社会主义伟大旗帜，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九届四中全会精神，紧紧围绕江门市经济社会发展的研究需要，充分发挥全国博士后创新（江门）示范中心（下称“博士后示范中心”）平台优势，面向全国博士后人员发布研究课题，加强我市技术科学和社会科学领域基础理论问题和重大现实问题研究，深入落实“创新驱动发展”和“人才强市”战略，为江门融入大湾区建设、全力打造珠江西岸新增长极和沿海经济带上的江海门户提供智力支撑。
（二）项目类别
本次江门市创新实践博士后研究项目2020年度课题申报在中国博士后科学基金会指导下进行，博士后示范中心组织评审。本次江门市创新实践博士后研究项目2020年度课题下设重点课题和自筹经费课题两类。其中重点课题资助经费为1-2万元/项，立项课题数量由申报情况和课题质量决定；自筹经费课题择优立项，不受名额指标限制。
2.鼓励获得立项的课题落地江门进行产学研转化，江门市将提供创新创业配套服务，并优先推荐申报江门市创新科研团队项目和创新创业领军人才项目，对于入选江门市创新科研团队项目和创新创业领军人才项目的，最高予以600万元资金资助。
（三）申报要求
1.指南对申报课题的选题及成果做了简要描述，仅具参考作用，申报者可自主设计具体题目。    
2.国内外在站和出站博士后均可申请江门市创新实践博士后研究项目2020年度课题，项目负责人只能申报一个课题，且不能作为课题组成员参与此次申报的其他课题。
3.各单位科研管理部门要遴选推荐、严格把关。
4.申报时间截止到2020年7月10日，逾期不予受理。申报材料由申请人在申请截止日期前统一报送至博士后示范中心。
二、课题研究需求描述与参考方向
（一）新时代党的建设工作研究
研究需求描述：此类课题需深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，尤其是习近平总书记关于党的建设的重要论述，对党的建设工作关键问题进行深入研究。
参考方向：
1.江门市发展高知识群体入党问题研究；
2.新时代党员教育培训专兼职师资队伍建设面临的挑战与对策。
（二）新冠疫情防控常态化与经济系统变化趋势研究
研究需求描述：受新冠疫情影响，2020年一季度江门经济社会发展面临前所未有压力，市委市政府直面问题，连问“四个为什么”：为什么面对同样的疫情冲击，对江门的影响更大、经济下滑更严重？为什么近年我们引进了数百个超亿元项目，但工业投资却持续下滑？为什么我们区位优势、营商环境不断改善，却始终引不来超大型产业项目？为什么我们有这么多市场主体，却始终培育不出像格力、美的这样的大型本土企业？此类课题需要立足江门当前经济社会发展实际，通过实地调查和数据分析，针对新冠疫情防控常态化下江门社会经济发展提出具体对策和意见建议。
参考方向：
1.粤港澳大湾区建设背景下江门海洋经济发展研究；
2.高质量发展背景下的江门市消费经济研究；
3.疫情下江门中小企业金融支持研究；
4.新冠疫情背景下我国经济发展转危为机的路径研究。
（三）粤港澳大湾区人才高地建设研究
研究需求描述：“发展是第一要务, 人才是第一资源, 创新是第一动力。”建设粤港澳大湾区，关键在人才！《粤港澳大湾区建设纲要》明确提出了要“建设人才高地”。一直以来，江门市委市政府始终把人才作为支撑发展的第一资源。去年以来，江门市制定出台《关于进一步集聚新时代人才建设人才强市的意见》及相关配套措施、创新设立了市人才工作局，进一步加强人才引育工作。此类课题需结合江门人才工作特色，探讨江门如何在激烈的竞争环境中，“筑巢引凤”打造人才高地，“聚才引智”引领创新发展。
参考方向：
1.粤港澳大湾区博士后人才培养和使用机制研究；
2.“双招双引”下江门市高层次人才工作思路探索。
（四）职业教育的新发展趋势研究
研究需求描述：江门市是粤港澳大湾区重要节点城市之一，是珠三角传统工业基地之一。研究粤港澳大湾区建设新形势下职业院校德育教育及劳动教育现状和对策，对于我市进一步集聚新时代人才，加强人才强市建设，为我市经济高质量发展提供高技能人才支撑具有重要意义。
参考方向：
1.职业院校的德育教育在粤港澳大湾区下的现状和对策；
2.关于新形势下如何加强职业院校劳动教育的思考和建议。
（五）先进制造业数字化改造研究
研究需求描述：党的十九大提出“加快建设制造强国，加快发展先进制造业，推动互联网、大数据、人工智能等新兴技术与实体经济深度融合”。目前，制造业仍是江门工业的主体，是全市国民经济增长的主要动力。此类研究需要探究如何加快面向制造业数字化转型，建立健全市工业互联网联盟，促进我市制造业提质增效。
参考方向：
1.双机械端口永磁电机系统研究；
2.轮式装载机数字变量液压系统开发。
（六）江门信息技术产业创新创业发展研究
研究需求描述：新一代信息技术产业是当前我市着力打造的五大新兴产业之一，也是我市六大千亿产业集群之一。新形势下江门发展新一代信息技术产业大有可为。此类研究需探索江门如何把握产业发展机遇，瞄准产业创新前沿，引进更多高端、新型电子信息产业，推动产业迈向价值链中高端。
参考方向：
1.江门市工业产业补链强链延链研究；
2.区块链纳入“新基建”背景下江门产业发展研究；
3.传统产业升级与人工智能研究。
（七）大健康产业发展和医疗技术拓展应用研究
研究需求描述：大健康产业是代表全球和我国消费发展趋势的新兴产业，是当前我市着力打造的五大新兴产业之一，也是我市六大千亿产业集群之一。此类研究需结合江门本地特色，探究相关药物作用机制，创新新型诊疗技术，研究推动健康医疗大数据和康养医疗等细分产业领域的发展。
参考方向：
1.可溶性环氧化物水解酶抑制剂（sEHI）在卒中后抑郁抗炎机制中的作用研究；
2.蒲葵子抗癌有效成分、作用机制及毒性研究；
3.抗耐药的新型神经氨酸酶抑制剂的设计合成与抗流感活性研究；
4.A1腺苷受体在芍药内酯苷治疗非酒精性脂肪肝炎中作用机制研究；
5.湿地松和湿加松等松树萜类和黄酮类化合物功能性成分的研究；
6.基于CT的影像组学对亚实性肺结节精准诊断的研究；
7.间充质干细胞治疗宫腔粘连的机制研究；
8.基于HIF-1a/Notch通路探讨肾康丸改善糖尿病肾病慢性缺氧引起肾脏纤维化的机制研究；
9.绝经后骨质疏松患者破骨细胞动员机制的探索；
10.高通量测序技术在探索精子生成障碍遗传因素的应用；
11.短陷短波单胞菌DB-19的基因组合转录组研究；
12.多孔钛合金植入体力学微环境促血管化介导骨整合机制研究；
13.中医药健康医疗大数据产业园区规划研究；
14.粤港澳大湾区建设背景下异地养老合作研究。
（八）新材料技术的应用和产业化发展研究
研究需求描述：现代国防与工业高端设备正向大尺寸结构、轻量化、结构多、功能复合化、材料器件集成化和服役环境复杂化等方向发展，迫切需要新材料与结构在多物理场耦合作用下的结构与功能特性，发展多学科交叉融合的先进结构设计理论与方法。因此开展新材料技术和先进结构相关的基础理论研究与关键技术攻关对国防与工业装备科技创新具有十分重要的意义。此类研究需要探讨与我市工业和制造业相关功能材料的制备和应用，并结合工业的实际使用解决产业的实际需求。
参考方向：
1.纳米多孔铜基材料的脱合金制备、结构调控及电化学驱动性能；
2.先进结构功能材料一体化拓扑优化技术研究；
3.自润滑纳米胶囊技术及其在水性防沾污涂料中的应用；
4.5G通信用低介电常数感光阻焊油墨的制备与性能；
5.汽车用6000系铝合金长期热稳定性强化机理研究；
6.应用于高频高速电路板的低粗糙度铜面处理技术；
7.新型纳米抗菌剂的研发；
8.聚乳酸基可生物降解材料挤出涂覆设备和加工工艺研究；
9.多孔材料的设计制备及其在催化合成新型环保柴油添加剂中的应用。
10.电子废弃物高效物理分选资源化利用的基础研究；
（九）新能源电池产业化基础应用性研究
研究需求描述：新能源、新材料产业作为江门有基础、有优势、有潜力的新兴产业。2017年底广东出台《珠江西岸先进装备制造产业带聚焦攻坚行动计划(2018-2020年)》，将新能源汽车产业列为九大重点产业之一，而新能源汽车及零部件、新材料更是江门提出要大力发展的五大新兴产业中的两大产业。如何实现新能源产业的高质量发展，对江门产业发展、城市竞争力提升至关重要，对实现城市交通、能源资源、环境协同高效发展同样至关重要。此类研究需要重点关注产业发展关键技术，从新能源电池的检测、产品设计、相关材料和运行机理等方面展开，不断构建新能源电池产业技术圈。
参考方向：
1.锂电池故障监测研究；
2.锂离子电池新型富锂锰正极材料结构设计及电池电化学研究；
3.大量储能与电动汽车接入对电网稳定性研究。
（十）粤港澳大湾区背景下江门文旅产业发展研究
研究需求描述：江门是粤港澳大湾区9+2城市中的后花园，也是粤港澳大湾区各城市最具有华人华侨地缘、人缘、侨缘等比较优势的城市。《粤港澳大湾区发展规划纲要》提出要建设人文湾区，江门市要打造华侨华人文化交流重要平台。江门市以侨乡文化为主，旅游资源丰富多元，生态环境优美，但旅游资源整合优化滞后，难以适应人民生活提高后的高品质旅游消费需要。此类研究需要在粤港澳大湾区建设的视野下，借鉴其他地域成功经验，并结合江门本地特色，提升江门市旅游品质，抢占旅游产业发展先机。另需对旅游业发展具有前瞻性、可操作性的指导意义。
参考方向：
1.文旅产业融合创新与传播研究；
2.粤港澳大湾区视野下江门旅游产业平直提升路径研究；
3.构建“开平未来”：关于开平全域旅游的全面关系流管理系统研究。
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